遵法守规骑行 共筑平安之路

《福建省非机动车管理办法》于11月1日正式实施

□本报记者 李思敏 通讯员 雷宏鸣

电动自行车因其便利易上手的特点已逐渐成为越来越多家庭的必备交通工具之一,随着近年来南平辖区电动自行车保有量进一步增长,车辆违法加装拼装、乱停乱放、随意穿行、驾乘人员未佩戴安全头盔等现象频发,社会各界关于加强非机动车管理的呼声日益高涨。基于此情形,福建省人民政府第61次常务会议审议通过了《福建省非机动车管理办法(修订草案)》,修订后的《福建省非机动车管理办法》(以下简称《办法》)于2025年11月1日起施行。



严格管理与便民措施并行

新施行的《福建省非机动车管理办法》有哪些新变化?

"此次修订涉及电动自行车的登记条件、载人规定等多项内容的调整。"南平市公安局交通管理支队执法指导大队杨晓成大队长介绍说。

首先是电动自行车登记条件的变化。新办法取消了原先关于申请登记的非机动车必须列入非机动车产品目录的规定,增加了申请电动自行车登记时需提交电动自行车强制性产品认证证书的规定,这进一步强化了电动自行车登记的规范性和安全性。

其次是便民措施方面的变化。《办法》在非机动车登记与通行方面引入了两项新的便民措施。一是车主在购车后的30日内,只需凭借非机动车的来源证明,即可在正式登记前临时上路行驶。其次,为满足众多家长接送未成年人的实际需求,原规定"自行车、电动自行车仅限载1名12周岁以下未成年人于后座"已被修订为"成年人驾驶自行车或电动自行车,可搭载一名年龄不超过16周岁的未成年人"。

第三是对交通违法的行政处罚方面有新变化。《办法》对违法 行为的行政处罚,贯彻落实宽严相济原则。将原《办法》规定统一 处50元罚款的违法行为,区分违法情形和危害后果,设定了"处警 告或者20元罚款""处50元罚款"两种法律责任。

第四是对存在重大交通安全隐患的违法行为,加大处罚力度。原《办法》对拼装、改装车辆和驾驶拼装改装车辆上路的行为未做明确规定的处罚,现《办法》则进行了明确区分和处罚。如第四十七条:对违反本办法规定,以营利为目的拼装、加装、改装非机动车或者销售拼装、加装、改装的非机动车的,由县级以上人民政府市场监督管理部门处2000元以上1万元以下罚款;有违法所得的,依法予以没收。违反本办法规定,驾驶拼装、加装、改装的非机动车上道路行驶的,由县级人民政府公安机关交通管理部门责令恢复原状,对非机动车驾驶人处200元罚款。

遵法守规,方能安全出行。南平市公安局交通管理支队宣传 大队李基华大队长提醒,新《办法》正式实施后,全市将结合辖区 实际,开展交通秩序专项整治工作,进一步提升文明城市的道路 交通出行环境。



(本版图片均由南平市公安局交通管理支队交通安全宣传大队提供)

"花式"宣传人人心

在武夷新区,放学高峰时段,无人机飞至头顶,"喊话"闯红灯的行人注意遵守交规。

建阳街头,遵守交通规则规范骑行的市民朋友,纷纷获得了交警小熊的奖励和点赞。

松溪县城,配上"网红歌曲"的系列交通宣传短视频热度颇高。

这些,都是近期我市各地开展安全宣传工作的缩影。

为进一步配合新《办法》的实施,南平市道安办与市司法局联合,围绕新修订的《福建省非机动车管理办法》,组织开展了"蒲公英"普法主播普法短视频征集展播活动,积极回应群众关切,做好机关法律宣传工作。

在延平街头,为精准整治二轮车交通违法乱象,公安交警部门实施"源头管控、路面整治、宣传引导"三维治理。在源头端,深人外卖、电动车租赁、共享单车企业,通过警示约谈、资质核查、车辆抽检等方式,要求企业落实主体责任;在路面上,联动执勤,于主次干道、学校周边、城乡结合部等重点区域严查未按规定佩戴安全头盔、酒醉驾、违法载人、非法改装等行为,全面筑牢安全防线。

在建阳城区,对于路面查处的电动自行车轻微交通违法行为,公安交警部门借助"五选一"宣教模式,对现场查处的市民实行自主选择抄写法规、执勤体验、观看警示片、知识竞答或签署承诺书,以教代罚。"五选一"让违法行为人在柔性教育中实现从被动到主动的守法转变,让法治精神与人文关怀同频共振。9月份以来,共有500余名群众参与了"五选一"学习。同时,建阳公安交警还深入福建农林大南平校区,结合开学季交通安全主题,为首批入学的11班次2600余名新生开展了22场的主题宣讲活动。

对于非机动车广泛应用的快递、外卖等新业态行业,松溪公安交警部门上门组织外卖骑手、快递人员开展集中交通安全主题讲座,解读法规并剖析案例,提前普及新规内容,提升从业人员安全意识。

正值秋收时节,光泽公安交警联合多部门深入广大农村地区 开展宣贯活动,重点宣讲三轮车违法载人、不戴安全头盔、占道晒 谷等违法行为的危害性,着力提升老年人群体的交通安全意识,共 守美丽乡村平安路。

在各非机动车销售点,公安交警部门联合市场监督管理部门通过发放宣传手册、现场讲解、张贴海报等方式,向商户和购车群众重点宣传非机动车登记规范、安全骑行要求、违规处罚标准等内容,加强源头防范,共同营造文明有序的道路交通环境。

"一系列'花样宣传'的开展,让文明交通出行理念更加深人人心。"南平市公安局交警支队宣传大队李基华大队长介绍。

安全骑行从自身做起

《福建省非机动车管理办法》的施行和每位市民的日常出行息息相关,遵守规则既是为自己上一道"安全锁",也是为城市文明交通尽一份力。

南平市道安办、南平市公安局交通管理支队联合向广大市民发出倡议:

驾驶非机动车出行,请戴好安全头盔。实践表明头盔能有效 减轻头部伤害,请市民朋友务必养成佩戴习惯,并确认扣好搭扣, 正确佩戴才能真正发挥作用。

遵守交规,是安全通行的根本。骑行通过路口时,请务必遵守交通信号灯,不闯红灯、不逆行、不在机动车道内穿行。每一次耐心的等待,都是对生命的负责。尤其在夜间或恶劣天气下,更应减速慢行,谨慎通过。

规范停放,维护公共空间秩序。非机动车停放时,应选择指定 区域,不占用盲道、消防通道和疏散出口。

新规的有效实施,关键在于广大市民的自觉遵守。希望市民朋友们从自身做起,将小事落到实处,为创建安全、有序、畅通的城市交通环境贡献力量。



民警到非机动车销售点进行新规解读

